

**ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΕΔΡΙΚΗΣ ΘΗΤΕΙΑΣ
ΣΤΟ ΤΜΗΜΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΘΝΟΛΟΓΙΑΣ
ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΚΛΑΣΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΟΥ
Δ.Π.Θ
ΤΟΥ ΚΑΘΗΓΗΤΗ Μ. Γ. ΒΑΡΒΟΥΝΗ
(ακαδημαϊκό έτος 2018 - 2019)**

Με την παρέλευση του πρώτου ακαδημαϊκού έτους (2018 – 2019) της δεύτερης θητείας μου ως προέδρου (2018 – 2020) του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης, υποβάλω τον απολογισμό των δράσεων του Τμήματος, όπως προβλέπει ο νόμος:

- 1. Συνεδριάσεις Συλλογικών Οργάνων:** Στο διάστημα αυτό συνεκλήθησαν 11 συνεδριάσεις της Συνέλευσης και 5 της Συνέλευσης Ειδικής Σύθεσης του Τμήματος. Έγιναν διορθωτικές αλλαγές στο πρόγραμμα σπουδών, το οποίο επικαιροποιημένο εγκρίθηκε από τη Σύγκλητο του ΔΠΘ, και λειτούργησαν όλες οι επιτροπές του Τμήματος, που παρήγαγαν έργο, ενώ συγκροτήθηκαν και νέες επιτροπές για την ομαλή λειτουργία του Τμήματος και την κάλυψη των αναγκών του, και ανάλογα με τις υποδείξεις της ΜΟΔΠ, όπως λ.χ. η επιτροπή για την ερευνητική πολιτική του Τμήματος. Συνεχίστηκε η διαδικασία εσωτερικής αξιολόγησης του ΤΙΕ, τόσο από τους καθηγητές όσο και από τους φοιτητές του Τμήματος, και τα σχετικά στοιχεία εισήχθησαν στις σχετικές πλατφόρμες της ΜΟΔΠ και της ΑΔΠ, ώστε να προχωρήσει η διαδικασία αξιολόγησης του ΤΙΕ.
- 2. Διαδικασία Πιστοποίησης του Προγράμματος Σπουδών του Τμήματος:** Συγκροτήθηκε με απόφαση της Συνέλευσης μια διευρυμένη επιτροπή για την πιστοποίηση, με βάση την ΟΜΕΑ του Τμήματος, η οποία με συλλογική εργασία κατάρτισε την πρόταση για την πιστοποίηση του Προγράμματος Σπουδών του ΤΙΕ. Η πρόταση υποβλήθηκε στη ΜΟΔΠ του ΔΠΘ, εγκρίθηκε αφού έγιναν οι σχετικές διορθώσεις και προσαρμογές, εγκρίθηκε από τη Σύγκλητο και διαβιβάστηκε στην ΑΔΠ, η οποία υπέδειξε σχετικές διορθώσεις που έγιναν. Επίσης οι στόχοι του Τμήματος και οι δείκτες ποιότητας συζητήθηκαν στη Συνέλευση, και διατυπώθηκαν παρατηρήσεις από τα μέλη της, οι οποίες εντάχθηκαν στην διαμόρφωση του τελικού κειμένου της πρότασης πιστοποίησης. Από το επόμενο ακαδημαϊκό έτος περιμένουμε την επιτροπή η οποία θα ολοκληρώσει την διαδικασία πιστοποίησης του προγράμματος σπουδών του Τμήματος.
- 3. Εμπλουτισμός της Βιβλιοθήκης του Τμήματος:** Η βιβλιοθήκη του ΤΙΕ, πέρα από τις συνήθεις προμήθειες βιβλίων και περιοδικών, εμπλουτίστηκε με τις δωρεές της βιβλιοθήκης του καθηγητή Ευάγγελου Θεοδώρου, πρώην πρύτανη του ΕΚΠΑ (περί τους 11. 000 τόμους), της βιβλιοθήκης του δρ. Δημ.

Γραμμένου δια του Εργαστηρίου Φυσικής Ανθρωπολογίας, και μέρους της βιβλιοθήκης του ομ. καθηγητή του ΑΠΘ Αλκ. Χαραλαμπίδη, ο οποίος δώρισε περί τους 100 τόμους γερμανικού διεθνούς λεξικού ιστορίας της τέχνης.

- 4. Εξελίξεις και προκηρύξεις νέων θέσεων – ζητήματα προσωπικού:** Εντός του ακαδημαϊκού έτους 2017 – 2018 έγιναν οι εξής κρίσεις εξελίξεων, μονιμοποιήσεων ή πλήρωσης νέων θέσεων στο ΤΙΕ: Εκλογή της κα; Ντουσάνκας-Χριστίνας Ούρεμ-Κώτσου σε θέση Αν. Καθηγητή στο γνωστικό αντικείμενο «Προϊστορική Αρχαιολογία» (εξέλιξη). Η κα Ούρεμ ήδη διορίστηκε - Εκλογή κας Ελπίδας Βόγλη σε θέση Αν. Καθηγητή στο γνωστικό αντικείμενο «Νεότερη και σύγχρονη ελληνική ιστορία» (εξέλιξη). Η κα Βόγλη ήδη διορίστηκε - Μονιμοποίηση του κ. Ιωάννη Μπακιρτζή σε θέση Επ. Καθηγητή στο γνωστικό αντικείμενο «Υστερη οθωμανική αυτοκρατορία και σύγχρονο τουρκικό κράτος – ιστορία και κοινωνία». Ο φάκελος έχει ήδη διαβιβαστεί στην Πρυτανεία και αναμένεται ο διορισμός – Εκλογή κας Αθηνάς Μαχά σε νέα θέση Επ. καθηγητή στο γνωστικό αντικείμενο «Λαογραφία: Λαϊκή τέχνη». Η κα Μαχά ήδη διορίστηκε Επίσης έχει προκηρυχθεί η θέση από εξέλιξη του κ. Ευθ. Λαμπρίδη στη βαθμίδα του Αν. Καθηγητή και στο γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Ψυχολογία».

Έγινε η εξέλιξη στην α' βαθμίδα του μέλους Ε.ΔΙ.Π. κ. Κυριάκου Σγουρόπουλου και η εκλογή για τη μετάταξη από την δευτεροβάθμια εκπαίδευση ενός ακόμη μέλους Ε.ΔΙ.Π. του κ. Παντ. Λέκκου. Ο φάκελος έχει ήδη διαβιβαστεί στην Πρυτανεία και αναμένεται η μετάταξη. Επίσης καταρτίστηκε, εγκρίθηκε από την Κοσμητεία και τη Σύγκλητο και αναρτήθηκε στο ΑΠΕΛΛΑ το επικαιροποιημένο ενιαίο μητρώο εσωτερικών και εξωτερικών εκλεκτόρων των γνωστικών αντικειμένων του Τμήματος, για την προώθηση των σχετικών διαδικασιών εκλογών και κρίσεων των συναδέλφων και των νέων θέσεων.

Επίσης το Τμήμα έχει κινήσει και αναμένεται εντός του καλοκαιριού να ολοκληρώσει τις διαδικασίες επιλογής για τρεις διδάσκοντες με το πρόγραμμα ΕΣΠΑ «Απόκτησης ακαδημαϊκής διδακτικής εμπειρίας για νέους επιστήμονες κατόχους διδακτορικού», οι οποίοι θα διδάξουν το επόμενο ακαδημαϊκό έτος, ενώ κατά το τρέχον ακαδημαϊκό έτος δίδαξαν οι τρεις επιλεγέντες το προηγούμενο ακαδημαϊκό έτος, τόσο στο χειμερινό, όσο και στο εαρινό εξάμηνο. Έγινε προκήρυξη για τέσσερις θέσεις διδασκόντων με το ΠΔ 407 του επομένου ακαδημαϊκού έτους, ενώ σχηματίστηκαν οι επιτροπές κρίσης και έγινε η επιλογή για τις τέσσερις θέσεις του ΠΔ 407 (προερχόμενες από κατανομές 1/3 μιας πίστωσης) που δόθηκαν στο ΤΙΕ φέτος, ώστε οι επιλεγέντες να διδάξουν κανονικά στα εαρινά εξάμηνα σπουδών, ενώ στο τρέχον ακαδημαϊκό έτος δίδαξαν κανονικά στο ΤΙΕ οι τρεις διδάσκοντες με το ΠΔ 407. Εγκρίθηκε η απόσπαση τριών εκπαιδευτικών από την πρωτοβάθμια και τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση που θα καλύψουν τη διδασκαλία των Η/Υ και τη γενικότερη υποστήριξη του διδακτικού έργου του ΤΙΕ, έγινε προκήρυξη για την μετάταξη εκπαιδευτικών από την πρωτοβάθμια και τη

δευτεροβάθμια εκπαίδευση ως ΕΔΙΠ και ΕΕΠ στο Τμήμα. Ολοκληρώθηκαν κανονικά οι επιστημονικές άδειες των μελών του ΤΙΕ που είχαν εγκριθεί, ενώ η Συνέλευση προχώρησε σε προγραμματισμό επιστημονικών αδειών των μελών Δ.Ε.Π. του Τμήματος του ακαδημαϊκού έτους 2019-2020, και εισηγήθηκε σχετικά στην Κοσμητεία της Σχολής, ώστε τα μέλη του ΤΙΕ να μπορούν να ασκήσουν και το ερευνητικό τους έργο, το οποίο είναι απαραίτητο για την πληρέστερη άσκηση του διδακτικού τους έργου, καθώς στον ακαδημαϊκό χώρο έρευνα και διδασκαλία αποτελούν χώρους επιστημονικής δράσης σύμφυτους και ανατροφοδοτούμενους.

- 5. Διδασκαλία σε προπτυχιακό επίπεδο:** Η διδακτική διαδικασία εξελίχθηκε ομαλά, τόσο στους κανονικούς όσο και στους φοιτητές από κατατακτήριες εξετάσεις. Επίσης λειτούργησε ομαλά το πρόγραμμα ΕΣΠΑ για την πρακτική άσκηση των φοιτητών, οι οποίοι εργάστηκαν, μεταξύ άλλων, στα εργαστήρια του ΤΙΕ, στο Δήμο Κομοτηνής, στο Εκκλησιαστικό Μουσείο, στο αρχείο και τη βιβλιοθήκη της Ιεράς Μητροπόλεως καθώς και σε αρχαιολογικές ανασκαφές, δεδομένου ότι το Τμήμα συνδιοργανώνει με το ΑΠΘ πανεπιστημιακή ανασκαφή στη δυτική Μακεδονία. Επίσης λειτούργησε ομαλά το Πρόγραμμα Παιδαγωγικής Κατάρτισης και Διδακτικής Επάρκειας του ΤΙΕ, με ορισμένες αναγκαίες προσαρμογές και αλλαγές ώστε να είναι συμβατό προς τις νέες προβλέψεις του σχετικού νομικού πλαισίου και λειτουργικό και για όσους παλαιότερους αποφοίτους θελήσουν να αποκτήσουν την συγκεκριμένη δεξιότητα, και πραγματοποιήθηκαν εκπαιδευτικές εκδρομές και επισκέψεις σε μουσεία στην Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη.

Λειτούργησε χωρίς προβλήματα το πρόγραμμα Erasmus και το Erasmus + για τις ανταλλαγές φοιτητών, με τα πανεπιστημιακά τμήματα της αλλοδαπής, με τα οποία έχουμε υπογράψει σχετικές συμφωνίες. Διαλέξεις στα πλαίσια των μαθημάτων του ΤΙΕ πραγματοποίησαν συνάδελφοι άλλων πανεπιστημίων (λ.χ. η ομ. Καθηγήτρια του ΑΠΘ κα Βασιλ. Βαρμάζη, η καθηγήτρια του University of Pretoria κα Raita Steyn στο Εργαστήριο Βυζαντινών και μεταβυζαντινών Ερευνών).

Ολοκληρώθηκαν οι εργασίες της ειδικής επιτροπής με έργο την επικαιροποίηση του «Οδηγού Σπουδών» του ΤΙΕ, ο οποίος μετά την ολοκλήρωση της σχετικής διαδικασίας θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Τμήματος, με στόχο την διευκόλυνση των προπτυχιακών, μεταπτυχιακών, διδακτορικών και μεταδιδακτορικών φοιτητών του, αλλά και όσων θέλουν να έχουν πλήρη εικόνα του ΤΙΕ, της επιστημονικής και διδακτικής φυσιογνωμίας και του έργου του, που βοήθησαν σημαντικά και το έργο της σύνταξης της πρότασης πιστοποίησης του προγράμματος σπουδών του Τμήματος. Διεξήχθησαν κανονικά οι κατατακτήριες εξετάσεις, με το νέο σύστημα και τη νέα ύλη εξεταζομένων μαθημάτων που έχει αποφασιστεί από τη Συνέλευση του ΤΙΕ. Τέλος με πρόταση της Επ. Καθηγήτριας κας Αθηνάς Συριάτου και σχετική απόφαση της Συνέλευσης έγιναν αλλαγές στο σύστημα ανάθεσης

διπλωματικών εργασιών σε προπτυχιακούς φοιτητές του ΤΙΕ. Πραγματοποιήθηκαν οι τρεις καθιερωμένες σε ετήσια βάση ορκωμοσίες νέων πτυχιούχων του ΤΙΕ, στις οποίες ορκίστηκαν και έλαβαν πτυχίο 140 νέοι και νέες απόφοιτοι του Τμήματος.

- 6. Διδασκαλία σε μεταπτυχιακό επίπεδο:** Λειτουργήσαν κανονικά και τα δύο ΠΜΣ του Τμήματος, με προσαρμογές στην ύλη των εξετάσεών τους, και λήψη των απαραίτητων αποφάσεων από τη ΓΣΕΣ για την ομαλή λειτουργία του. Ειδικότερα το ΠΜΣ του ΤΙΕ «Σπουδές στην τοπική ιστορία – διεπιστημονικές προσεγγίσεις» λειτούργησε ομαλά, με 28 νέους φοιτητές και με ολοκλήρωση των σπουδών 3 παλαιότερων, τόσο με την ολοκλήρωση και κρίση μεταπτυχιακών διατριβών, όσο και με την πρόσκληση 13 επισκεπτών καθηγητών από διάφορα ελληνικά ΑΕΙ, ο τρόπος και οι διαδικασίες πρόσκλησης των οποίων αναπροσαρμόστηκαν και επικαιροποιήθηκαν με απόφαση της Συνέλευσης του ΤΙΕ. Τον Μάρτιο του 2018 έγινε η τελετή ορκωμοσίας 7 μεταπτυχιακών φοιτητών, ενώ συγκροτήθηκαν επιτροπές κρίσεις για 8 μεταπτυχιακές διατριβές. Επίσης λειτούργησε κανονικά το ΠΜΣ «Ιστορία της ιατρικής και βιολογική ανθρωπολογία, υγεία, νόσος και φυσική επιλογή» της Ιατρικής Σχολής του ΑΠΘ, στο οποίο το ΤΙΕ συμμετέχει, ενώ συγκροτήθηκε επιτροπή η οποία θα διερευνήσει την δυνατότητα ίδρυσης και άλλου ΠΜΣ στο Τμήμα και η οποία θα εισηγηθεί σχετικά στη Συνέλευση του ΤΙΕ το επόμενο ακαδημαϊκό έτος. Για την υποστήριξη της λειτουργίας των μεταπτυχιακών σπουδών του ΤΙΕ συνεχίστηκε ομαλά η λειτουργία του έργου «Σχεδιασμός βάσης δεδομένων για την τήρηση των μεταπτυχιακών φοιτητών και διδασκόντων του ΠΜΣ», με ιδιαίτερος ικανοποιητικά αποτελέσματα για την διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη των εκπαιδευτικών δομών και υπηρεσιών του Τμήματος.
- 7. Διδακτορικές σπουδές:** Με βάση τον Κανονισμό Διδακτορικών Σπουδών του ΤΙΕ και το σχετικό νόμο εκδόθηκαν δύο προσκλήσεις εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την εκπόνηση διδακτορικών διατριβών στο Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας, τον Οκτώβριο και τον Μάρτιο του λήγοντος ακαδημαϊκού έτους, υποβλήθηκαν σχετικές υποψηφιότητες, συγκροτήθηκαν ανάλογες επιτροπές, οι οποίες τηρώντας τις προβλέψεις του κανονισμού εισηγήθηκαν στο Τμήμα την αποδοχή εννέα και πέντε αντιστοίχως νέων υποψηφίων διδασκόντων, εισηγήσεις που έγιναν δεκτές από τη Συνέλευση, η οποία συγκρότησε και τις ανάλογες τριμελείς εποπτικές επιτροπές. Κρίθηκαν επιτυχώς και καθομολογήθηκαν τρεις νέοι διδάκτορες, οι π. Θωμάς Ανδρέου, Λεωνίδας Μοίρας και Γ. Τερμεντζόγλου, ενώ συγκροτήθηκε η επιτροπή κρίσης για έναν ακόμη. Συνεχίστηκε η εκπόνηση των διατριβών των υποψηφίων διδασκόντων, από τους οποίους ένας ζήτησε την διαγραφή του, και υποβλήθηκαν οι σχετικές εκθέσεις προόδου, που εγκρίθηκαν από τη ΓΣΕΣ. Επίσης επιλύθηκαν προβλήματα που κατά καιρούς ανέκυψαν με την εκπόνηση ορισμένων διατριβών, ώστε να εξασφαλιστεί η συνέχισή της.

- 8. Μεταδιδακτορικές ερευνητικές σπουδές:** Με βάση τον κανονισμό μεταδιδακτορικών σπουδών του ΤΙΕ και του ΔΠΘ συζητήθηκαν από την Συνέλευση και έγινε δεκτή η αίτηση υποψηφιότητας της κας Μαρ. Στυλιανού για την εκπόνηση μεταδιδακτορική έρευνας στο Τμήμα υπό την επίβλεψη της Επ. Καθηγήτριας κας Αθηνάς Συριάτου, και της κας Νικολέτας Τζεβαλεκίδη για την εκπόνηση μεταδιδακτορική έρευνας στο Τμήμα υπό την επίβλεψη της Επ. Καθηγήτριας κας Νταουάνκας-Χριστίνας Ούρεμ-Κώτσου. Επίσης, στο Εργαστήριο Λαογραφίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας συνεχίστηκε η πραγματοποίηση της μεταδιδακτορικής έρευνας της ερευνήτριας του Institute of Ethnography, της Σερβικής Ακαδημίας κας Gordana Blagojevic, ενώ ολοκληρώθηκαν οι μεταδιδακτορικές έρευνες των κ.κ. Γ. Χρ. Κούζα, και Αλ. Καπανιάρη και υποβλήθηκαν οι σχετικές τελικές αναλυτικές εκθέσεις, έγινε δε και η παρουσίαση των αποτελεσμάτων τους, ώστε η Συνέλευση να διαπιστώσει την επιτυχή ολοκλήρωσή τους και να εκδοθούν τα ανάλογα πιστοποιητικά, σύμφωνα με τον ανάλογο κανονισμό μεταδιδακτορικών ερευνητικών σπουδών του ΤΙΕ.
- 9. Υποτροφίες:** Με απόφαση της Συνέλευσης, ύστερα από σχετική εισήγηση αρμόδιας επιτροπής, αποφασίστηκε να ενεργοποιηθούν και φέτος οι υποτροφίες «Δημόκριτος», σε φοιτητές του ΤΙΕ, τόσο σε προπτυχιακό, όσο και σε μεταπτυχιακό επίπεδο, η διαδικασία όμως σταμάτησε με απόφαση του ΕΛΚΕ του ΔΠΘ, λόγω των οικονομικών προβλημάτων που αντιμετωπίζει. Αντιθέτως δόθηκε η υποτροφία που προβλέπεται από το του ΤΙΕ «Σπουδές στην τοπική ιστορία – διεπιστημονικές προσεγγίσεις» στην πρώτη εισαχθείσα κα Μαρία Ανεμοπούλου. Πρόκειται για θεσμό υποστήριξης των σπουδών, που σχεδιάζεται να συνεχιστεί σε ετήσια βάση.
- 10. Έρευνα:** Εξελέγησαν διευθυντές στο «Εργαστήριο Λαογραφίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας» και στο «Εργαστήριο Φυσικής Ανθρωπολογίας» του Τμήματος, μετά από την λήξη της θητείας των προηγούμενων και με προκήρυξη του προέδρου του ΤΙΕ, όπως προβλέπει ο νόμος. Το ερευνητικό έργο του Τμήματος βρίσκεται πλέον σε πλήρη εξέλιξη, με την ανάπτυξη των σχετικών υποδομών, δηλαδή δύο εργαστηρίων σε κάθε κατεύθυνση και ενός εργαστηρίου που υποστηρίζει το ερευνητικό έργο, και δραστηριοποιείται σε ζητήματα εκπαίδευσης και εφαρμογών σε αυτήν των νέων τεχνολογιών. Λειτουργήσαν ομαλά τα εργαστήρια αυτά, στα οποία εντάχθηκαν και νέα μέλη, παράγοντας ερευνητικό έργο, όπως φαίνεται από τους σχετικούς απολογισμούς των διευθυντών τους, στο βαθμό που αυτοί έχουν συνταχθεί και κατατεθεί στη ΓΣ. Όσον αφορά την ερευνητική δραστηριότητα των μελών ΔΕΠ εγκρίθηκαν τα υποβληθέντα αιτήματα για παροχή άδειας υποβολής πρότασης, στο πλαίσιο της προκήρυξης ερευνητικών έργων ΕΛΙΔΕΚ για την ενίσχυση των μελών ΔΕΠ, καθώς και η συμμετοχή του Τμήματος στο MAZEbook Project, και στον άξονα ΕΠΑνΕΚ 2014-2020:

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα ‘Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα, Καινοτομία’», και μάλιστα στην ενιαία δράση κρατικών ενισχύσεων έρευνας, τεχνολογικής ανάπτυξης και καινοτομίας «Ερευνώ – Δημιουργώ – Καινοτομώ». Πραγματοποιήθηκαν από τη Συνέλευση οι αντίστοιχοι ορισμοί επιστημονικών υπευθύνων κάθε δράσης. Υποβλήθηκαν επίσης από μέλη του ΤΙΕ προτάσεις ερευνητικών προγραμμάτων, ενώ άλλα μέλη του ΤΙΕ πήραν μέρος σε ερευνητικές ομάδες διεθνών και πανελληνίων ερευνητικών προγραμμάτων.

Συνεχίστηκαν οι δράσεις στο πλαίσιο των πρωτοκόλλων συνεργασίας που έχει ήδη υπογράψει το Τμήμα, ενώ κατά το τρέχον ακαδημαϊκό έτος, και στο πλαίσιο της εξωστρέφειας που χαρακτηρίζει την ερευνητική πολιτική και την επιστημονική φυσιογνωμία του Τμήματος, υπογράφηκαν επιπροσθέτως και τα ακόλουθα μνημόνια και πρωτόκολλα συνεργασίας: Μνημόνιο συνεργασίας με το Department of Humanities Education της Faculty of Education του University of Pretoria στη Νότια Αφρική - Πρωτόκολλο επιστημονικής συνεργασίας και σχεδιασμού και εκτέλεσης ερευνητικών και επιστημονικών δράσεων με το «Centro de Estudios Bizantinos, Neogriegos y Chipriotas» («Κέντρο Βυζαντινών, Νεοελληνικών και Κυπριακών Σπουδών») του Πανεπιστημίου της Γρανάδα, στην Ισπανία., στο πλαίσιο του οποίου προβλέπεται, πέρα από τα κοινά ερευνητικά προγράμματα και την διοργάνωση συνεδρίων και ημερίδων, και η ίδρυση κοινής σειράς ηλεκτρονικών κριτικών και φιλολογικών εκδόσεων κειμένων της νεοελληνικής λογοτεχνίας του 19^{ου} αιώνα, με ιδιαίτερο λογοτεχνικό, ιστορικό και λαογραφικό ενδιαφέρον - Πρωτόκολλο επιστημονικής συνεργασίας με το Τμήμα Κλασικής και Νέας Ελληνικής Φιλολογίας, της Σχολής Ξένων Γλωσσών και Φιλολογιών, του Πανεπιστημίου του Βουκουρεστίου στη Ρουμανία - Departamentul de Filologie Clasică și Neogreacă, Facultății de Limbi și Literaturi Străine (Faculty of Foreign Languages and Literatures / Classical and Modern Greek Philology Department) του University of Bucharest, με στόχο την οργάνωση κοινών επιστημονικών δραστηριοτήτων, workshops, ημερίδων, σεμιναρίων και συνεδρίων, για ζητήματα σχετικά με τις νεοελληνικές σπουδές στον ευρύτερο χώρο της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.

- 11. Κτιριακά ζητήματα:** Με συστηματική και συντονισμένη προσπάθεια της επιτροπής κτιρίου, έγινε καταγραφή των αναγκών και των ζημιών, έγινε διανομή χώρων του κτιρίου για την καλλίτερη λειτουργία του ΤΙΕ και πραγματοποιήθηκαν περιορισμένης κλίμακας αναγκαίες επισκευές (μονώσεις, ελαιοχρωματισμοί, μικροεπισκευές κ.λπ.) σε συνεργασία με την Τεχνική Υπηρεσία του ΔΠΘ. Ολοκληρώθηκε, σε συνεργασία με την Τεχνική Υπηρεσία και την διοίκηση του ΔΠΘ γενικός ελαιοχρωματισμός των εσωτερικών χώρων του κτηρίου μας, επισκευή των σεσαρθρωμένων κονιαμάτων, επισκευές στις ηλεκτρολογικές και υδραυλικές εγκαταστάσεις αλλά και στο σύστημα και στα σώματα θέρμανσης, ώστε η λειτουργία του ΤΙΕ να διευκολυνθεί και να υποστηριχθεί, δεδομένου ότι ο τελευταίος

ελαιοχρωματισμός είχε γίνει το έτος 2010. Διαμορφώθηκαν και ανακαινίστηκε ο χώρος της εισόδου, τοποθετήθηκαν σε λειτουργικές θέσεις πίνακες ανακοινώσεων και κατασκευάστηκαν τραπέζια και καθίσματα σταθερά στον χώρο της εισόδου, για τη διευκόλυνση των φοιτητών και των επισκεπτών, και την βελτίωση της αισθητικής και της εν γένει εικόνας του κτηρίου. Επίσης έχουν παραγγελθεί σώματα κλιματισμού που θα τοποθετηθούν στις αίθουσες διδασκαλίας, ώστε να λυθεί το πρόβλημα της θέρμανσης και της ψύξης, που δυσχεραίνει σημαντικά την εκπαιδευτική διαδικασία, ιδίως κατά τον χειμώνα και το καλοκαίρι, λόγω της δύσκολης κατάστασης που διαμορφώνεται στις αίθουσες αυτές.

Με πρωτοβουλία της διοίκησης του ΔΠΘ, ολοκληρώθηκε η μελέτη για την πρόταση ένταξης του κτηρίου μας στο «Πρόγραμμα Ενεργειακής Αναβάθμισης Κτηρίων», που εντάσσεται στο «Επιχειρησιακό Πρόγραμμα» της «Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης», με βάση το οποίο θα γίνει πλήρης αλλαγή όλων των κουφωμάτων, εσωτερικών και εξωτερικών, των δαπέδων, των υδραυλικών εγκαταστάσεων και του συστήματος θέρμανσης, αλλά και θα κατασκευαστεί εξωτερικό κέλυφος, που θα λύσει το πρόβλημα της υγρασίας που αντιμετωπίζει το κτήριό μας.

Επίσης, με απόφαση της Συνέλευσης έγιναν βήματα προς την αντιμετώπιση του στεγαστικού προβλήματος του ΤΙΕ στο νέο υπό κατασκευή κτήριο της ΣΚΑΣ, στην πανεπιστημιούπολη της Κομοτηνής, με έγγραφο προς την Κοσμητεία της Σχολής και σχετική συζήτηση που προκλήθηκε εκεί. Ήδη το πρόβλημα, που σχετίζεται με την απόφαση για τη συστέγαση εκεί και άλλων Τμημάτων πέραν αυτών της ΣΚΑΣ φαίνεται ότι θα βρει τη λύση του.

12. Εξοπλισμός σε έπιπλα και συσκευές: Πραγματοποιήθηκε από ειδική επιτροπή που εισηγήθηκε και τη Συνέλευση που αποφάσισε σχετικά υποβολή προτάσεων για την προμήθεια Επιστημονικού, Εργαστηριακού και λοιπού εξοπλισμού στα πλαίσια του προϋπολογισμού του Τμήματος για το έτος 2019, ο οποίος φέτος αυξήθηκε στα 15. 000 ευρώ. Τα σχετικά είδη έχουν ήδη αρχίσει να αποδίδονται στα μέλη ΔΕΠ.

Επίσης, στο πλαίσιο των έκτακτων ενισχύσεων σε έπιπλα και συσκευές και εν γένει ερευνητικές και εκπαιδευτικές υποδομές, ελήφθησαν οι σχετικές αποφάσεις μετά από πρόταση ειδικής επιτροπής του ΤΙΕ για την υποβολή προτάσεων σχετικά με τον εξοπλισμό γραφείων, της γραμματείας, εργαστηριακών χώρων, της βιβλιοθήκης και της αίθουσας συνεδριάσεων του Τμήματος, ώστε να εκσυγχρονισθούν εν μέρει οι υποδομές μας, και να διευκολυνθεί όχι μόνο το ερευνητικό και επιστημονικό έργο των μελών του Τμήματος, αλλά και η διδακτική διαδικασία. Πρόκειται για συνολικό ποσό 100. 000 ευρώ, από το «Επιχειρησιακό Πρόγραμμα» της «Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης: Υποδομές ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού και ενίσχυσης της κοινωνικής συνοχής». Το σύνολο των σχετικών ειδών, σε συνεργασία με την διοίκηση του ΔΠΘ, αναμένεται να παραδοθεί στο ΤΙΕ και τα μέλη του το επόμενο ακαδημαϊκό έτος, και μάλιστα ως τα τέλη

του 2019 ή τις αρχές του 2020, μετά τους σχετικούς διαγωνισμούς που ήδη έχουν προκηρυχθεί.

Κανονικά επίσης απορροφήθηκε, με πρόταση της Επιτροπής Βιβλιοθήκης και απόφαση της Συνέλευσης, και το σύνολο του προϋπολογισμού της Βιβλιοθήκης του ΤΙΕ που ανέρχεται σε 7.000 ευρώ.

13. Ηλεκτρονικές υπηρεσίες: Λειτουργήσε και εμπλουτίστηκε η νέα ιστοσελίδα του ΤΙΕ, και υποστηρίχθηκε η λειτουργία όλων των ηλεκτρονικών υπηρεσιών που σχετίζονται με τους φοιτητές και την οργάνωση των σπουδών στο Τμήμα. Υποστηρίχθηκε επίσης και καθιερώθηκε η ηλεκτρονική αξιολόγηση από τους φοιτητές και τους διδάσκοντες, ενώ η «Αίθουσα Υπολογιστών» λειτουργήσε ανελλιπώς, με στόχο την υποστήριξη του εκπαιδευτικού, ερευνητικού και διοικητικού έργου του ΤΙΕ. Μεταφράστηκε από επιτροπή μελών ΔΕΠ του ΤΙΕ στα αγγλικά πλήρως η ιστοσελίδα του Τμήματος και προσεχώς πρόκειται να αναρτηθεί, ενώ ορίστηκαν από τη Συνέλευση δύο υπεύθυνοι για την διαρκή καταχώριση στοιχείων στο Πληροφοριακό Σύστημα Ποιότητας (ΟΠΕΣΠ) της ΑΔΙΠ, με στόχο την διαρκή αξιολόγηση του Τμήματος και την πραγματοποίηση βημάτων προς την κατεύθυνση της επίτευξης των στόχων που θέτουν οι δείκτες αξιολόγησης του ακαδημαϊκού έργου του ΤΙΕ, στα πλαίσια της πιστοποίησης του προγράμματος σπουδών, για την οποία έγινε λόγος και παραπάνω.

14. Συνεργασία με άλλους φορείς: Το ΤΙΕ συμμετείχε ενεργά, με ένα μέλος ΔΕΠ, στην επιτροπή για τη συγγραφή βοηθημάτων ελληνικής ιστορίας, που έχει συγκροτηθεί από την «Ειδική Συνοδική Επιτροπή Πολιτιστικής Ταυτότητας» της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος, και στην επιτροπή για τα προγράμματα σπουδών της ιστορίας του Υπουργείου Παιδείας. Επίσης συμμετέχει σε επιστημονικές εκδοτικές προσπάθειες της Ιεράς Μητροπόλεως Μαρωονείας και Κομοτηνής, με στόχο την ανάδειξη των θρησκευτικών μνημείων της Κομοτηνής, αλλά και της πολιτισμικής φυσιογνωμίας της πόλης και της ευρύτερης περιοχής της.

Το 2018 στο Εργαστήριο Λαογραφίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, και δι' αυτού στο ΤΙΕ, ανατέθηκε η επιστημονική επίβλεψη και διαχείριση του «Εθνολογικού Μουσείου Θράκης – Αγγέλα Γιαννακίδου» της Αλεξανδρούπολης. Συγκεκριμένα, με ειδικό συμβολαιογραφικό έγγραφο, οι όροι του οποίου έγιναν δεκτοί τόσο από τη Συνέλευση του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας, όσο και από τη Σύγκλητο του ΔΠΘ, η ιδρύτρια του μουσείου Αγγέλα Γιαννακίδου όρισε ότι η επιστημονική και μουσειολογική επίβλεψη και διαχείριση του μουσείου, των συλλογών και των ερευνητικών και μουσειοπαιδαγωγικών προγραμμάτων του μετά τον θάνατό της θα ανατεθεί στον Διευθυντή του Εργαστηρίου, και σε επιτροπή που θα συστήσει από τα μέλη του Εργαστηρίου, και στην οποία θα συμμετέχουν και δύο μέλη της οικογενείας της, υπό τον όρο η συλλογή και τα επιμέρους περιεχόμενά της να μην διασπαστούν. Με τον τρόπο αυτό το ΤΙΕ ανέλαβε την επιστημονική

διαχείριση και επίβλεψη του αξιολογότετου αυτού λαογραφικού μουσείου, οι συλλογές και η δράση του οποίου καλύπτουν τον χώρο της μείζονος Θράκης. Τον Αύγουστο του 2019 το ΤΙΕ, σε συνεργασία με το Τμήμα Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, τον καθηγητή Ευάγγ. Αυδίκο και το ΠΜΣ «Τοπική ιστορία – διεπιστημονικές προσεγγίσεις» του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας του ΔΠΘ συνδιοργάνωσε το 7^ο Θερινό Σχολείο Τζουμέρκων με θέμα «Τρωγοπίνοντας. Πολιτισμικές και κοινωνικές προσεγγίσεις της (αγρο)διατροφικής παράδοσης».

Το πρώτο δεκαπενθήμερο του Ιουλίου του 2019 το ΤΙΕ, σε συνεργασία με το ΠΜΣ «Σπουδές στην Τοπική Ιστορία» του Τμήματος και με την Ένωση Προφορικής Ιστορίας διοργάνωσε στο Τσεπέλοβο του Ζαγορίου το «1^ο Θερινό Σχολείο για την Προφορική Ιστορία», με την φροντίδα του Αναπλ. Καθηγητή κ. Βασιλ. Δαλκαβούκη.

Επίσης το Τμήμα συνεργάστηκε με το Ίδρυμα Θρακικής Τέχνης και Παράδοσης της Ξάνθης και με την Φιλοπρόοδη Ένωση και το Λαογραφικό και Ιστορικό Μουσείο Ξάνθης για την διοργάνωση εκδηλώσεων, καθώς και με ιδιωτικό φορέα συνδρομητικής τηλεόρασης για την οργάνωση και παραγωγή ταινίας μικρού περιεχομένου με ιστορικό περιεχόμενο σχετικό με την νεώτερη και σύγχρονη ιστορία των αεροδρομίων της Ανατολικής Μακεδονίας και της Θράκης.

Στα πλαίσια της μεταδιδακτορικής έρευνας του δρος Αλ. Καπανιάρη, και σε συνεργασία με την «Ακαδημία Λαϊκού Πολιτισμού και Τοπικής Ιστορία», που είναι Τμήμα του Πολιτιστικού Φορέα «Μαγνήτων Κιβωτός, για τη Διάσωση του Πολιτιστικού Αποθέματος» της Ιεράς Μητρόπολης Δημητριάδος και Αλμυρού από το χειμερινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 2018 – 2019 δημιουργήθηκε πρόγραμμα «Πηλιορείτες εν Αιγύπτω: Αρχαιακή Εθνογραφία με την οπτική των Νέων Τεχνολογιών και του Διαδικτύου» στο πλαίσιο κύκλου σπουδών ενός έτους, διαρθρωμένου σε δύο εξάμηνα, με επιστημονικούς υπευθύνους τον διευθυντή του Εργαστηρίου και τον κ. Καπανιάρη. Οι στόχοι του προγράμματος είναι μέσα από αυτή τη δραστηριότητα: α) να ενισχυθεί και η μεταδιδακτορική έρευνα με το νέο υλικό, β) να παρουσιάσουμε καλές πρακτικές εφαρμογής των νέων τεχνολογιών στο πεδίο της αρχαιακής εθνογραφίας, γ) να αξιολογήσουμε ένα νέο καινοτόμο πρόγραμμα εξ αποστάσεως (e-learning) στο πεδίο της εθνογραφίας και των ανθρωπιστικών σπουδών ευρύτερα, δ) να ενταχθεί η πρωτοβουλία στον νέο κύκλο εκδηλώσεων που θα πραγματοποιηθεί το 2019 στο Βόλο στο πλαίσιο της «Ναυτικής Εβδομάδας» με τιμώμενη πόλη την Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου. Το πρόγραμμα ξεκίνησε το χειμερινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 2018 - 2019 και θα ολοκληρώθηκε το εαρινό εξάμηνο της ίδιας χρονιάς. Οι διδακτικές ενότητες που παρακολούθησαν οι σπουδαστές είναι: Εισαγωγή στην εθνογραφία - Ψηφιακή εθνογραφία - Βασικές αρχές αρχαιακής εθνογραφίας - Η συνέντευξη ως εργαλείο εθνογραφικής έρευνας - Ψηφιακή αφήγηση και συλλογική μνήμη -

Εργαστήριο ψηφιοποίησης και διαχείρισης τεκμηρίων και πηγών - Εργαλεία Κοινωνικής Δικτύωσης και συλλογική μνήμη.

15. Εκδοτικό έργο: Προχώρησαν οι σχετικές διαδικασίες και πρόκειται να κυκλοφορηθεί η πρώτη εγκύκλιος (call for papers) για το ηλεκτρονικό επιστημονικό περιοδικό του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας του ΔΠΘ, με τίτλο *Journal of Historical and Anthropological Research / Δελτίο Ιστορικών και Ανθρωπολογικών Ερευνών*, το οποίο θα αποτελεί το επιστημονικό όργανο του ΤΙΕ. Επίσης, το «Εργαστήριο Λαογραφίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας» του ΤΙΕ, παρουσίασε τις ακόλουθες αυτοτελείς εκδόσεις:

1. Μ. Γ. Βαρβούνης – Μ. Γ. Σέργης (επιμ.), *Πλάτανος Ενσκιόφυλλος. Τιμητικός τόμος για τον καθηγητή Μηνά Αλ. Αλεξιάδη*, Θεσσαλονίκη 2018, σσ. 627 (σε συνεργασία με τον εκδοτικό οίκο Κ. & Μ. Αντ. Σταμούλη).
2. Μ. Γ. Βαρβούνης, *Οι εορτές του Πάσχα στην ελληνική λαϊκή εθιμοταξία*, Κομοτηνή 2018, σσ. 54.
3. Μ. Γ. Βαρβούνης – Θ. Β. Κούγκουλος (επιμ.), *Τα κατά την αναγόρευση του ομότιμου καθηγητή Πασχάλη Κιτρομηλίδη σε επίτιμο διδάκτορα του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας*, Κομοτηνή 2019, σσ. 45 (σε συνεργασία με τις εκδόσεις εκδόσεις «Παρατηρητής της Θράκης»).
4. Μ. Γ. Βαρβούνης – Θ. Β. Κούγκουλος (επιμ.), *Ο λαϊκός πολιτισμός της Θράκης και η διαχείρισή του. Τιμητικό αφιέρωμα στην ιδρύτρια και πρόεδρο του «Εθνολογικού Μουσείου Θράκης» Αγγελική Γιαννακίδου*, Κομοτηνή 2019, σσ. 72 (σε συνεργασία με τις εκδόσεις «Παρατηρητής της Θράκης»).
5. Μ. Γ. Βαρβούνης – Αντ. Μπαρτσιώκας – Ν. Μαχά (επιμ.), *Οι Πομάκοι της Θράκης: πολυεπιστημονικές και διεπιστημονικές προσεγγίσεις. Πρακτικά Διεθνούς Συνεδρίου*, Θεσσαλονίκη 2019, σσ. 680 (σε συνεργασία με τον εκδοτικό οίκο Κ. & Μ. Αντ. Σταμούλη).

που είναι διαθέσιμες και στην ιστοσελίδα του σε ηλεκτρονική μορφή, ενώ μέσα στο επόμενο ακαδημαϊκό έτος θα εκδοθούν τρεις ακόμη ανάλογες εκδόσεις, που αυτή τη στιγμή βρίσκονται στο τυπογραφείο.

16. Αναγορεύσεις επιτίμων διδασκόντων: Με αποφάσεις της Συνέλευσης, ύστερα από σχετικές τεκμηριωμένες προτάσεις, αποφασίστηκε η απονομή από το ΤΙΕ του τίτλου του Επίτιμου Διδάκτορα στους εξής επιφανείς πανεπιστημιακούς καθηγητές της ημεδαπής και της αλλοδαπής: στον Ομότιμο Καθηγητή του ΔΠΘ και τακτικό μέλος της Ακαδημίας Αθηνών κ. Εμμ. Γδούτο, η αναγόρευση του οποίου έγινε στις 27 Μαρτίου 2019 και στον Ομότιμο Καθηγητή του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης κ. Αλκ. Χαραλαμπίδη, η αναγόρευση του οποίου έγινε στις 17 Απριλίου 2019. Επίσης το Τμήμα, δια του προέδρου του, υπέβαλε στην Κοσμητεία της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών πρόταση για την απονομή του τίτλου του επίτιμου διδάκτορα της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών στον Ομότιμο

Καθηγητή του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Μηνά Αλ. Αλεξιάδη, η αναγόρευση του οποίου έγινε στις 15 Μαΐου 2019, και συμμετείχε στις αναγορεύσεις της Καθηγήτριας του Πανεπιστημίου της Σόφιας κας Petya Assenova, η αναγόρευση της οποίας έγινε στις 28 Νοεμβρίου 2018 και του Ομότιμου Καθηγητή των Πανεπιστημίων Ιωαννίνων και Αθηνών κ. Μ. Γ. Μερακλή, η αναγόρευση του οποίου έγινε στις 3 Απριλίου 2019, από το Τμήμα Γλώσσας, Φιλολογίας και Πολιτισμού Παρευξινίων Χωρών της ΣΚΑΣ.

- 17. Διοργάνωση συνεδρίων και ημερίδων:** Στη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους 2017-2018 διοργανώθηκαν τα ακόλουθα συνέδρια, διημερίδες και ημερίδες, που στηρίχθηκαν στο ερευνητικό έργο του ΤΙΕ: *Πανελλήνιο Επιστημονικό Συνέδριο «Εκκλησιαστικά κειμήλια: από την λειτουργική χρήση στην μουσειακή προβολή»* (Βόλος, 22-23 Σεπτεμβρίου 2018 – Φορέας Πολιτισμού «Μαγνήτων Κιβωτός, για τη διάσωση του πολιτιστικού αποθέματος» της Ιεράς Μητροπόλεως Δημητριάδος και Αλμυρού / Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας του ΔΠΘ) - *Επιστημονική Ημερίδα «Ο λαϊκός πολιτισμός της Θράκης και η διαχείρισή του: Ημερίδα αφιερωμένη στην Ιδρύτρια και Πρόεδρο του Έθνολογικού Μουσείου Θράκης' Αγγελική Γιαννακίδου»* (Κομοτηνή, 12 Δεκεμβρίου 2018 / Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης / Σχολή Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών / Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας – Εργαστήριο Λαογραφίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας) - *Επιστημονική Ημερίδα «Yunan Dünyasında Osmanlı İzleri: Kültürlerarası Bir Diyalog»* (Κωνσταντινούπολη, 25 Ιανουαρίου 2019 / İstanbul Üniversitesi – Edebiyat Fakültesi Dekanlığı / Batı Dilleri ve Edebiyatları Bölümü / Çağdaş Yunan Dili ve Edebiyatı Anabilim Dalı) - *Επιστημονική Ημερίδα «Η ελληνική γλώσσα διαχρονικά ως πολιτισμική αξία»* (Κομοτηνή, 27 Μαρτίου 2019 - Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης / Σχολή Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών / Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας) - *Επιστημονική Ημερίδα «Ο σύγχρονος ελληνικός λαϊκός πολιτισμός: μεταξύ Λαογραφίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας»* (Κομοτηνή, 15 Μαΐου 2019 - Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης / Σχολή Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών / Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας) - *Επιστημονική Ημερίδα «Αρχαική Εθνογραφία και αναγνώσεις σε ψηφιακό περιβάλλον: 'συνομιλώντας' με τα αρχεία των Πηλιορείτών 'εν Αιγύπτω'»* (Βόλος, 8 Ιουνίου 2019, Μουσείο Τσαλαπάτα, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης / Σχολή Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών / Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας – Εργαστήριο Λαογραφίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας - Ακαδημία Λαϊκού Πολιτισμού & Τοπικής Ιστορίας», του πολιτιστικού φορέα «Μαγνήτων Κιβωτός» της Ιεράς Μητρόπολης Δημητριάδος και Αλμυρού) – *Συνέδριο «Ταυτότητες και Ετερότητες σε περιόδους κρίσης»* (Κομοτηνή, 18 – 20 Μαΐου 2018 – Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης / Σχολή Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών / Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας – Εργαστήριο Λαογραφίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας / ΠΜΣ του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας / «Ένωση Προφορικής Ιστορίας») – *Διεθνές Συνέδριο «Greece and Bulgaria: parallels and intersections in History and Culture»* (Κομοτηνή, 12 – 14 Οκτωβρίου 2018 – Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης / Σχολή Κλασικών και

Ανθρωπιστικών Σπουδών / Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας) – Διεθνές Συνέδριο «*Aspects of the Balkan Cities from 1990 to the Present: Space and People, Culture and Tourism*» (Κομοτηνή, 19 – 21 Οκτωβρίου 2018 – Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης / Σχολή Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών / Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας – Εργαστήριο Λαογραφίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας)] – Επιστημονική Ημερίδα «*Η συνάντηση του Βυζαντίου με τη Δύση. Όψεις ιστορίας και πολιτισμού*» (Κομοτηνή, 10 Οκτωβρίου 2018 – Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης / Σχολή Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών / Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας)] – Επιστημονική Ημερίδα «*Ζητήματα Ιστορίας της Τέχνης*» (Κομοτηνή, 17 Απριλίου 2019)/ Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης / Σχολή Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών / Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας – Εργαστήριο Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Ερευνών) - «*8^η Συνάντηση για την Εθνογραφία και την Κοινωνική και Πολιτισμική Ανθρωπολογία: στην κλίμακα του τοπικού. Διεπιστημονικές συναντήσεις της Κοινωνικής και Πολιτισμικής Ανθρωπολογίας με την Ιστορία και τις (δια)πολιτισμικές σπουδές*» (Κομοτηνή, 5-7 Απριλίου 2019 / Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης / Σχολή Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών / Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας – Εργαστήριο Λαογραφίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας / ΠΜΣ του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας / «Ένωση Προφορικής Ιστορίας») - *Α΄ Ημερίδα Υποψηφίων Διδασκόντων και Μεταπτυχιακών Φοιτητών του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης* (Κομοτηνή, 17 Μαΐου 2019 / Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης / Σχολή Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών / Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας – Εργαστήριο Νεότερης και Σύγχρονης Ιστορίας).

Για το πρώτο εξάμηνο του επομένου ακαδημαϊκού έτους 2019-2020, η Συνέλευση του Τμήματος έχει ήδη εγκρίνει την πραγματοποίηση των ακολούθων συνεδρίων, που βρίσκονται στη διαδικασία της διοργάνωσης: *4^ο Συνέδριο των Νεοελληνιστών των βαλκανικών χωρών «Ελληνισμός και Βαλκάνια – αμφίδρομες σχέσεις: γλώσσα, ιστορία, λογοτεχνία, πολιτισμός (1453 – 2019)»* (Κομοτηνή, 22 – 24 Νοεμβρίου 2019 – Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας του ΔΠΘ / Ευρωπαϊκή Εταιρεία Νεοελληνικών Σπουδών) - *Bilateral Colloquium «Greece and Bulgaria: Intercultural Relations from Antiquity to Modern Times»* (Κομοτηνή, Νοέμβριος 2019 – Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών του ΔΠΘ / Department of Modern Greek Studies της Faculty of Classical and Modern Philology στο University of Sofia ‘St Kliment Ohridski’) - Διεθνές Συνέδριο «*Λαϊκή παράδοση του Πόντου: από το παρελθόν στο παρόν*» (Θεσσαλονίκη, 29 Νοεμβρίου – 1 Δεκεμβρίου 2019 – «Εργαστήριο Λαογραφίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας» του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών του ΔΠΘ / «Εργαστήριο Κοινωνικών Επιστημών» του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης της Σχολής Επιστημών Αγωγής του ΕΚΠΑ / «Φάρος Ποντίων» της Θεσσαλονίκης). Τα συνέδρια και οι ημερίδες αυτές παρακολούθηθηκαν από τους φοιτητές μας και από σημαντικό κοινό, συντελώντας τόσο στην προβολή

του έργου που επιτελείται στο Τμήμα μας, όσο και στην ενίσχυση της εξωστρέφειας στις δράσεις και τους επιστημονικούς, ερευνητικούς και διδακτικούς σχεδιασμούς μας.

Τέλος για το 2020 ήδη διοργανώνονται από το ΤΙΕ, τα εξής συνέδρια: σε συνεργασία με το Ιστορικό Μουσείο Αλεξανδρούπολης, το διεθνές επιστημονικό συνέδριο *Αλεξανδρούπολη: η ιστορία της πόλης και της περιοχής της* (Αλεξανδρούπολη, 27 – 29 Μαρτίου 2020) – σε συνεργασία με τον Φορέα Πολιτισμού «Μαγνήτων Κιβωτός, για τη διάσωση του πολιτιστικού αποθέματος» της Ιεράς Μητροπόλεως Δημητριάδος και Αλμυρού και το «Εργαστήριο Λαογραφίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας» του Τμήματος το διεθνές επιστημονικό συνέδριο *Ελληνική λαϊκή τέχνη: παλαιότερες θεματικές με σύγχρονες προσεγγίσεις* (Βόλος, Σεπτέμβριος 2020).

18. Συμμετοχή σε ειδικές επιτροπές του ΔΠΘ: Πέρα από την προβλεπόμενη συμμετοχή εκπροσώπων του Τμήματος στα όργανα διοίκησης του ΔΠΘ (Σύγκλητος, ΕΛΚΕ κ.λπ.) μέλη του Τμήματος συμμετέχουν επίσης στην ΜΟΔΠΠ, στην Επιτροπή Ηθικής και Δεοντολογίας της Έρευνας και στο Συμβούλιο του Κέντρου Επαγγελματικής Εκπαίδευσης του ΔΠΘ.

19. Στρατηγικός σχεδιασμός και προγραμματισμός του ΤΙΕ και των εκδηλώσεών του: Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, μετά από σχετική εισήγηση του προέδρου, καταρτίστηκε και εγκρίθηκε ο «Πενταετής (2018 - 2023) στρατηγικός σχεδιασμός του Τμήματος», ο οποίος απεστάλη στην Κοσμητεία της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών, και αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα του ΤΙΕ. Επίσης έγινε η ένταξη των εκδηλώσεων του Τμήματος για το τρέχον ακαδημαϊκό έτος στο «Πρόγραμμα εκδηλώσεων της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών του Δ.Π.Θ.», με στόχο τον πληρέστερο και λειτουργικότερο προγραμματισμό των δράσεών μας στη διάρκεια κάθε ακαδημαϊκού έτους.

Στα κείμενα αυτά φαίνεται τόσο η ερευνητική, διδακτική και εν γένει επιστημονική φυσιογνωμία του ΤΙΕ, όσο και η θέση του Τμήματος σχετικά με την μελλοντική ανάπτυξή του, σε όλους τους τομείς της ακαδημαϊκής δράσης του. Το ίδιο συμβαίνει και με τους δείκτες αξιολόγησης και πολιτικής ποιότητας της πρότασης για την πιστοποίηση του προγράμματος σπουδών του Τμήματος, που συζητήθηκαν εκτενώς στη Συνέλευση, και θα αποτελέσουν οδηγό για την στρατηγική εκπαιδευτικής και ερευνητικής ανάπτυξης του Τμήματος στα επόμενα χρόνια.

Σε γενικές γραμμές το ακαδημαϊκό έτος 2018 – 2019 υπήρξε ιδιαιτέρως παραγωγικό για το Τμήμα μας, και πλούσιο σε εκπαιδευτικές, ερευνητικές και λοιπές επιστημονικές και ακαδημαϊκές δράσεις, που αποτελούν συνέχεια των στρατηγικών σχεδιασμών του ΤΙΕ για το έργο και τη φυσιογνωμία του, και προσφέρουν μια στέρεη βάση για τη συνέχιση του έργου αυτού και κατά το επόμενο ακαδημαϊκό έτος. Ελπίζουμε, παρά τις δυσχέρειες, την υποχρηματοδότηση και την αυξανόμενη ηλεκτρονική γραφειοκρατία, αλλά

και την τάση συνεχούς μετακύλισης διοικητικής και γραμματειακής εργασίας στα μέλη ΔΕΠ, που αποτελούν κοινό γνώρισμα για όλο τον ελληνικό ακαδημαϊκό κόσμο, η ανοδική πορεία του Τμήματός μας να συνεχιστεί και στα επόμενα χρόνια. Κι αυτό οφείλεται στην άψογη συνεργασία όλων μας, στην ομαδική εργασία και στο ακαδημαϊκό περιβάλλον που από κοινού έχουμε οικοδομήσει στο ΤΙΕ, γνώρισμα για τα οποία αξίζουν συγχαρητήρια σε όλα ανεξαιρέτως τα μέλη του διδακτικού, επιστημονικού, εργαστηριακού και διοικητικού προσωπικού του.

Κομοτηνή, 5 Ιουνίου 2019

A handwritten signature in blue ink, appearing to be 'M. G. Barboynis', written over a horizontal line.

Καθηγητής Μ. Γ. ΒΑΡΒΟΥΝΗΣ
Πρόεδρος του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας